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У наших наукових пошуках ми виходимо з того, що резільєнтність як системна 
особистісна особливість працівника поліції може розглядатися як структура 
взаємопов’язаних когнітивних, емоційних та мотиваційно-поведінкових утворень. 
Зокрема: здатність до обрання конструктивних копінгових стратегій, емоційний 
інтелект (здатність до розуміння та керування емоційними станами), когнітивна 
компетентність (здатність до виявлення та реструктуризації дезадаптивних 
когніцій), аксіологічна компетентність (здатність до усвідомлення власних 
цінностей та смислів, перебування в контакті з ними, та вибудовування на їх 
основі системи важливих життєвих цілей), соціальна компетентність (зумовлює 
здатність до створення та підтримки ресурсних соціальних зав’язків та формування 
підтримуючих міжособистісних стосунків).

Резільєнтність працівника поліції як динамічний процес, пов’язаний з 
конструктивним подоланням непростих життєвих ситуацій, складається з: 
контакту з несприятливими подіями чи факторами ризику; функціональне 
(реалістичне, адаптивне) осмислення ситуації, що склалася, власних ресурсів та 
факторів вразливості щодо цієї ситуації; активація ціннісно-смислових регуляторів 
когнітивних, емоційних та поведінкових вимірів переживання складної ситуації; 
активація механізмів емоційного регулювання, обрання функціональних копінгів; 
набуття імпульсу для подальшого особистісного та професійного зростання.

Т. Кетлер-Митницька
ЧИННИКИ ПСИХОЛОГІЧНОГО БЛАГОПОЛУЧЧЯ СТУДЕНТІВ В УМОВАХ ВІЙНИ

T. Ketler-Mytnytska
FACTORS OF PSYCHOLOGICAL WELL-BEING OF STUDENTS 

IN THE CONDITIONS OF WAR

В умовах психотравмівних, екстремальних подій багато уваги приділяється 
дослідженням психологічного благополуччя, під яким N.  Bradburn мав на увазі 
суб’єктивне відчуття щастя і загальної задоволеності життям, стан переважання 
позитивного афекту над негативним, пов’язаний із сприйманням ситуацій 
власного життя як сприятливих, приємних та корисних. Проблема збереження 
психологічного благополуччя набуває надзвичайної гостроти під час війни, коли 
порушується почуття безпеки, виникає страх за життя, здоров’я, майно. Повітряні 
тривоги, вибухи, руйнування життєвих планів, економічні та побутові труднощі 
викликають стан постійного стресу, який провокує порушення сну й харчової 
поведінки, панічні атаки, зниження продуктивності пізнавальних процесів тощо. 

Окрім загроз психологічному здоров’ю, типових для всього населення 
під час війни, здобувачі вищої освіти стикаються зі специфічними ризиками. 
Значна їх частина пов’язана зі специфікою навчання в закладі вищої освіти у 
воєнний час. І.  Мартинюк зазначає, що психологічний стан студентів обтяжують 
стреси, викликані великими обсягами та складністю навчального матеріалу, що 
підсилюється невмінням розраховувати свої сили, організувати власну діяльність, 
витримувати тривалі розумові навантаження. Е.  Копилов аналізує перешкоди 
психологічному здоров’ю студентів, спричинені дистанційною формою навчання, 
запровадженою в більшості закладів вищої освіти під час війни. Зокрема, він 
зазначає, що значна частина студентів не готова до високого рівня самостійності, 
який передбачає дистанційна освіта. Вони не володіють навичками самоосвіти та 
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самовиховання, не звикли визначати час для вивчення та повторення матеріалу, 
домовлятися з викладачами про консультації, шукати відповіді на незрозумілі 
питання. Вимушена необхідність демонструвати такі навички призводить до 
переживання стану безпорадності.

Найважливішим внутрішнім чинником психологічного благополуччя 
студентської молоді в умовах війни є індивідуально-психологічні особливості 
здобувачів вищої освіти. На думку О.  Москаленко та І.  Блохіної, критеріями 
психічного благополуччя під час війни є прийняття невизначеності та фрустраційна 
толерантність. Прийняття невизначеності допомагає особистості уникати зневіри, 
не опускати руки, активізувати та мобілізувати усі наявні індивідуальні ресурси 
для самодопомоги. Фрустраційна толерантність дозволяє адекватно оцінювати 
та переносити фрустраційні ситуації, демонструючи при цьому конструктивну 
поведінку на шляху подолання фрустраційних бар’єрів. Н.  Савелюк виявила, що 
вищі показники психологічного благополуччя пов’язані з наявністю життєвих 
планів, а також осмисленим та приємним самовдосконаленням у соціумі. Натомість 
факторами психологічного неблагополуччя є відсутність уміння планувати 
життя як джерело особистих розчарувань та заздрісна і безглузда самотність. 
Як встановила Г.  Павленко, в непередбачуваних умовах суспільного життя, до 
яких належить й воєнний стан, найбільш важливими ресурсами суб’єктивного 
благополуччя виступають керованість та збагненність. Довіра до себе є важливим 
ресурсом, що відіграє значущу роль для психологічного суб’єктивного благополуччя 
незалежно від умов життя. При аналізі впливу особистісних особливостей на 
психологічне благополуччя доцільно врахувати й значення статі. Н.  Коструба 
та З.  Поліщук емпірично встановили, що студентки характеризуються значно 
вищими показниками психологічного благополуччя в умовах війни, ніж студенти. 
Дослідження встановило, що жінки частіше мають довірливі стосунки з оточуючими, 
більше піклуються про їхнє благополуччя, приділяють увагу саморозвитку, мають 
більш чіткі цілі, а також більш позитивно ставляться до себе. Студенти-чоловіки 
важче будують стосунки, є менш відкритим, мають менше інтересів, не схильні 
цілеспрямовано займатися самореалізацією, не формулюють життєвих цілей, 
хочуть здаватися тими, ким не є насправді.

Крім того, психологічне благополуччя студентів пов’язане з їхніми 
віковими  особливостями. Як зауважує М.  Бачинська, вразливість студентів щодо 
руйнівного впливу стресових станів пояснюється відсутністю сформованої 
стресостійкості та зрілої досвідченості, у зв’язку з чим молоді люди почувають 
себе безпорадними в екстремальних ситуаціях. Це твердження узгоджується 
з результатами дослідження Г.  Павленко, відповідно до яких студенти (особи 
юнацького віку) здебільшого мають нижчий рівень психологічного благополуччя, 
ніж представники груп ранньої та середньої дорослості, які демонструють більш 
виражені залученість у події життя й відчуття збагненності того, що відбувається, 
готовність до контролювання та керування своїм життям, а також більш виражену 
довіру до себе. Н.  Савелюк підкреслює також залежність психологічного 
благополуччя в студентському віці від успішності подолання кризи ідентичності 
та вибору фаху, досягнення більшої автономності та самостійності в прийнятті 
рішень, здатності вирішувати проблеми дорослого життя, активність долучення до 
соціуму тощо. 
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Отже, до вагомих чинників психологічного благополуччя студентів в умовах 
війни можна віднести специфічні вимоги дистанційного навчання, індивідуально-
психологічні та вікові особливості здобувачів вищої освіти. Збереженню 
психологічного благополуччя студентів під час війни сприяють сформованість 
навичок самостійної навчальної діяльності, наявність чітких життєвих планів, 
довіра до себе, прийняття невизначеності та фрустраційна толерантність, 
успішність у подоланні кризи особистісної ідентичності, досягнення автономності 
у прийнятті рішень, схильність до самореалізації. Уточнення характеру впливу цих 
та інших чинників на психологічне благополуччя студентів вимагає емпіричного 
дослідження.

О. Красуля
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ВИВЧЕННЯ КОГНІТИВНИХ СХЕМ 

ЯК РЕГУЛЯТОРА ПСИХОЛОГІЧНОГО БЛАГОПОЛУЧЧЯ ПРАЦІВНИКІВ ПОЛІЦІЇ

O. Krasulia
THEORETICAL AND METHODOLOGICAL PRINCIPLES OF THE STUDY 

OF COGNITIVE SCHEMES AS A REGULATOR OF THE POLICE OFFICERS 
PSYCHOLOGICAL WELL-BEING

Важливим показником психічного здоров’я людини є її переконання в 
позитивному забарвленні свого існування  — суб’єктивне благополуччя як 
екзистенційне переживання задовільного ставлення до власного життя (узагальнене 
уявлення про його «успішність», «складеність»). Проблема психологічного 
благополуччя, визначення його умов та факторів набуває особливої актуальності 
в психологічних дослідженнях різних аспектів професійної діяльності осіб, 
які виконують свої обов’язки в умовах впливу стресових факторів підвищеної 
інтенсивності. Професійна діяльність працівників поліції належить саме до тих, що 
виконується в складних умовах та ситуаціях й пов’язана із загрозою для психічного 
благополуччя.

Вивчення проявів, складових, чинників, психологічного та соціального 
значення, вікових та гендерних особливостей психологічного благополуччя 
особистості розпочато в дослідженнях західних науковців у межах двох основних 
напрямів: гедоністичного та евдемонічного. Відповідно до гедоністичного 
підходу, психологічне благополуччя є станом, детермінованим задоволенням, 
яке виникає через задоволення потреб у різних сферах життя (N.  Bradburn, 
E.  Diener, D.  Kahneman). Прибічники евдемонічного підходу стверджують, 
що, окрім задоволення життям, обов’язковою характеристикою благополуччя 
є внутрішньомотивоване прагнення людини до особистісного зростання, її 
небажання зупинятися на досягнутих результатах, що спонукає до саморозвитку 
(C. D.  Ryff, A. S.  Waterman). В інтегративному підході (поєднує гедоністичні та 
евдемонічні уявлення) психологічне благополуччя розглядається як інтегративне 
утворення, яке містить певні важливі компоненти: самоприйняття, прагнення до 
особистісного зростання, переживання автономії, оцінку стосунків з оточуючими 
як позитивних, переживання здатності до керування оточуючим середовищем, 
наявність мети у житті (C. D. Ryff, A. S. Waterman).

Незважаючи на значну кількість досліджень психологічного благополуччя 
та споріднених із ним феноменів, проведених у сучасній психологічній науці, 


